
Za poduk in kratek čas. 
Kamni ca. 

(Krajepisnozgodovinska črtica.) 
I. Malo uro hoda od Maribora proti severo

zapadni strani na levem bregu Drave, na desni 
strani Kamniške grabe in na koncu hribov, ki se 
tu naglo k Dravi ponižajo, leži prijazna ves Kam
nica. Ime je brez dvombe slovenske korenike. 
Ker se v listinah 11. stoletja nahaja to ime v 
oblikah „Caminiz" in „Gamniz", moremo zdaj pi
sati Kamnica, čeravno ljudstvo zavoljo ležjega iz
govarjanja navadno reče Kam'ca ali celo Ka'n'ca. 
To izgovarjanje je menda bil vzrok, da nekteri 
pišejo Kamca, ki se izpeljuje iz iste korenike, 
kakor Kamnica in pomeni divjo kozo, nemški 
Gams. Divja koza na strmi pečini je tudi vaški 
grb, ki še je vzidan farovžu nad nekdanjimi veli
kimi vratmi. 

O b č i n a K a m n i š k a obsega 881 plugov 
zemlje, na kteri je 118 hiš in 726 duš. Po slo
venskem Štajerju je ta občina znana po „Kamškem 
strahu", ki je okoli 16 let tu prebival in ne le 
občino, ampak celo okolico strahoval. 

Far a K a m n i š k a šteje 2680 duš in obsega 
razun Kam niče še občine Rožbab, Brestenico 
(Tresternitz), Je lovec , Mit t e lbe rg (Sredma) in 
deloma Sober . Farna cerkev posvečena sv. 
Martinn je bila prvotno zidana v gotiškem slogu, 
kar še pričajo podporni stebri in šiljasta okna, ki 
pa so zdaj večidel zazidana ali predelana. V pre
točenem stoletju je bila namreč tudi ta cerkev 
brez ozira na stavbeni slog tako ponovljena, da 
so šiljasta okna predelali v štirioglata, obok pa 
tako nizko spustili, da zdaj zazidani šiljasti oboki 
oken segajo črez sedanji strop. Nektera okna so 
pa celo zazidali. Kedaj da je ta cerkev postav 
ljena, nam ni znano; na izhodni strani prizidana 
kapela sv. Rešnjega Telesa je gotovo poznejšega 
početka, kakor cerkev, ker se 1. 1697. imenuje 
nova k a p e l a , menda nalašč postavljena za 
bratovščino Rešnjega Telesa, ktero so Sekovski 
knezoškof Janez Marko 17. aprila 1654. ustanovili 
in papež Klement XI. 14. decembra 1712 s privi
legiji obdarili. Cerkev ima 5 altarjev: prednji 
altar sv. Martina, in tri stranske: sv. Lucije, sv. 
Mihsla in sv. Rešnjega Telesa. Vsa cerkev je prav 
okusno na presno izmalana. Pomenljiva je ta 

malarija zato, ker je presbiterij ali celo polovico cer
kve pred blizu sto leti naslikal župnik Mihal Čuk, 
o kterem nam grobni kamen na cerkvi tole po
roča: Hic situs est adm. R. D. Micbael Tschuck, 
parochus in Gams annos XXIII., decessit plenus 
meritis LX. aetatis annorum die II. (?) Maji 
MDCCXCV. Na enaki način, kakor župnik Čuk 
prednji del, je neznan slikar zmalal zadnji del 
cerkve. Leta 1868 je malar Brolo malarijo pono
vil in znova zmalal kapelo sv. Rešnjega Telesa. 
V zvoniku so trije zvonovi, najstarši je vlit 1. 1600. 

Mesto altarja sv. Mihala in sv. Lucije ste 
morale tu nekdaj biti posebni kapeli, ker onej 
sv. Mibala je bil poročil gospod Gašpar Ravnak 
vinograd, ki je bil 1. 1645. za 50 fl. prodan. 
Kapela sv. Lucije pa je stala kake pol ure od 
cerkve na hribu, ki se še zdaj imenuje Lucijin 
hrib in je skoro enako visok s hribom sv. Urbana. 
Ostanki zidovja še se zdaj vidijo. Na Lucijino je 
bila ondi vselej sv. meša. Ker je bil ob Lu
cijinem pot h kapeli težaven in nevaren in si je 
nek kaplan res enkrat nogo zlomil, prenesli so 
podobo sv. Lucije v farno cerkev v Lucijin altar, 
kapela pa je sčasoma razpala. 

Proti koncu pretečenega in v začetku sedan
jega stoletja je bila Kamnica precej obiskana božja 
pot. Leta 1759. je Lambrehtinski duhovnik P. 
Tobias prinesel iz Marije Celja podobo Matere 
božje, ki je bila slovesno na angeljsko nedeljo 
v prednji altar postavljena. Vsled tega so ljudje 
v velikem številu v Kamnico na božjo pot hodili 
in cerkev imenovali „Malo Marijino Celje v Kam
nici." Še zdaj jih prihaja toliko, da jih je pri 
lepem vremenu na predvečer vse polno okoli cer
kve in po vosi. Ljudje pravijo, da kdor gre tri
krat v Kamnico na božjo pot, ima toliko zaslug, 
kakor da bi bil šel enkrat v MarijaCelje. Iz zgo
dovine sta samo dva dogodka, ki se farne cerkve 
tičeta, omeniti vredna. Dne 2. julija 1528 so bili 
Kamničani k cerkveni vizitaciji v Maribor poklicani 
in v zapisniku se bere, da je župnik Niklas Gros
man pripeljal 4 duhovnike, župana, 2 cekmeštra 
in 8 faranov, ki so bili vsi prave vere, župnik 
se je pritožil, da ljudje ne dajo kaplanom jesti, 
kedar pridejo k podružnicam, in zapovedalo se jim 
je, da morajo dati kaplanom jesti ali denarja, 
kakor je navada, če ne, pa naj kaplan doma 
ostane. Farani pa so se pritožili, da imajo zdaj 
le 6 duhovnikov, čeravno jih je prej po 7 bilo in 
da se župniki prepogostoma menjajo. Sklenilo se 
je, naj vse ostane, kakor je od nekdaj. — Drug 
važen dogodek je, da so 1. 1532. prišli Turki sem 
in so cerkev in pokopališče oskrunili; zato so oboje 
21. oktobra 1535 Lavantinski škof Filip spet bla
goslovili. (Konec prih.) 

Smešničar 41. Kako jo marsikteri priprost 
človek zasoliti zna. Kmetic sedi med dvema liberal
cema v krčmi. Petek je. Vsi trije obedvajo. „Vi 
ste osel, da ne jeste mesa", se zadere eden ob 



desnici. „Jaz pa rečem, vi ste bedak", povzame uni 
na levici. — nN°" odvrne kmetic, „ne vem, če sem 
to oboje; to pa bi skoraj mislil, da med obojima 
sedim, — pa ne smem hudo soditi" — Za nos sta 
se prejela pa je bilo pravde konec. 


